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вати відомі на той час речовини. 
Цікаво, що і вони для зручності 
послуговувалися символами цих 
речовин. Так, збереглася табли-
ця хімічних і філософських зо-
бражень з книги Василія Вален-
тина „The Last Will and Testament” 
(„Остання воля і Заповіт”) 1670 
року, де знаходимо символи пла-
нет, які відповідають металам, ві-
домим здавна (мал. 1). А в таблиці 
афінності („спорідненості”) Етьє-
на Жофруа 1718 року не лише 
перелічені речовини, позначені 
символами, а здійснена спроба 
впорядкувати їх відповідно до хі-
мічних властивостей: під речови-
ною, наведеною у верхній комір-
ці, автор розташував речовини, 
які з нею реагують (мал. 2). Назва 
таблиці підкреслює, що Жофруа 
поділяв думку Глаубера про те, 
що реагувати можуть лише дещо 
схожі, „споріднені” речовини. Так  
вважав і швецький хімік Торберн 

НЕ ОДНІЄЇ 
Періодичну систему хімічних 

елементів часто називають просто 
таблицею Менделєєва, і тому в тих, 

хто не дуже добре обізнаний у її історії 
творення, складається враження, що ця 

таблиця – цілковита заслуга Дмитра Іва-
новича Менделєєва. А дехто щиросердно 

вірить, що Менделєєву ця таблиця наснила-
ся, а сам він жодного зусилля не доклав для 

її створення. То невже таке важливе для хімії і 
природознавства загалом відкриття завдячує 

звичайному випадку: випадково наснилося випад-
ковій людині?

Для відповіді на це запитання доведеться зану-
ритися в історію хімії, а можливо, навіть глибше – в іс-

торію її попередниці, алхімії. За часів алхімії не існувало 
поняття елементу, тому алхіміки намагалися впорядку-
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Бергман, який у своїй праці 1775 року 
уклав таблиці ступеню спорідненості 
речовин, якими хіміки користувалися 
досить довго навіть після його смерті 
(мал. 3). І ще й відомий просвітник Дідро 
уклав „Алхімічну схему спорідненості” 
1778 року (мал. 4).

Роберт Бойль 1661 року видав книгу 
„Хімік-скептик”, у якій запропонував своє 
визначення хімічних елементів: „пер-
винні та прості, цілком не змішані тіла, 
які не складені одне з одного, але мають 
бути тими складовими частинами, із яких 
складені всі так звані змішані тіла і на які 
останні зрештою можуть бути розкладе-
ні”. Звісно, це відрізняється від сучасного 
визначення елементів, але принаймні та-
кий підхід спонукав хіміків шукати скла-
дові частини навколишніх тіл – прості 
речовини. Так, 1789 року відомий хімік 
Антуан Лавуазьє у „Початковому курсі 
хімії” навів таблицю, до якої включив 33 
старих і нових назв, на його думку, еле-
ментів, а насправді речовин, до яких він 
зарахував ще й світло і теплець (мал. 5). 

А 1808 року англійський учений Джон 
Дальтон у „Новій системі хімічної філосо-
фії” подав таблицю, у якій були не лише 
елементи та їхні символи, але й атомні 
маси (мал. 6). Це має велике значення, 
адже означає, що хімія, крім практичних, 
отримала ще й теоретичні засади.

Атомні маси елементів уточнив 
швецький хімік Єнс Берцеліус у своїй та-
блиці 1826 року. Суттєвою відмінністю 
таблиць Берцеліуса та Дальтона стало те, 
що в останнього атомні маси виражалися 
цілими числами, а швецький хімік навів і 

десяткові знаки. Крім того, Берцеліус запропо-
нував зробити символами хімічних елементів 
не кола, як у Дальтона, а перші літери латин-
ських назв елементів. Тоді, коли назви декіль-
кох елементів починались з однакових літер, 
використовували ще й другі літери у назві. Так 
з’явились хімічні символи елементів, якими 
послуговуються в усьому світі дотепер.

А 1836 року з’явилася інша важлива для 
вивчення хімії таблиця – таблиця електроне-
гативності Берцеліуса (мал. 7). Він розробив 
електрохімічну теорію спорідненості, за якою 
причиною сполучення елементів у певних спів-
відношеннях є електрична полярність атомів. 
Найважливішою характеристикою еле мента 
Берцеліус вважав його електронегативність. У 
верхньому лівому куті таблиці він розташував 
найбільш електронегативний, на його думку, 
елемент – Оксиген (Sauerstoff), а у нижньому 
правому – найменш електронегативний – Ка-
лій (Kalium). Лінія між Гідрогеном (Wasserstoff) 
і Аурумом (Gold) відмежовує електронегативні 
елементи від електропозитивних.

У часи Берцеліуса було вже відкрито 54 
елементи, які хіміки всебічно вивчали в по-
шуках закономірностей. Такі закономірності 
надали би можливість утворити з них систему 
і, можливо, зрозуміти, скільки ще елементів 
буде відкрито в майбутньому.

Першим, хто помітив ознаки системності 
у властивостях і атомній масі елементів, був 
німецький хімік Йоганн Вольфганг Дьоберей-
нер. 1829 року, вивчаючи властивості брому, 
він помітив, що в ряду Хлор – Бром – Йод від-
бувається не лише поступова зміна кольору 
і хімічної активності простих речовин, але й  
поступова зміна атомної маси. Випадковість? 
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Дьоберейнер продовжив пошуки і знайшов 
ще дві групи з трьох елементів (він назвав 
їх тріадами): Кальцій – Стронцій  – Барій та 
Сульфур – Селен – Телур. В обох групах атом-
на маса середнього елемента приблизно до-
рівнює середньому арифметичному  атом-
них мас двох інших елементів. Знову збіг?

До 1850 року Дьоберейнер знайшов ще 
дві тріади (мал. 8). Але оскільки розбити 56 
відомих на той час елементів на тріади не 
вдалося, хіміки дійшли висновку, що тріади 
Дьоберейнера – явище випадкове. У пер-
шій половині XIX ст. хіміки недооцінювали 
значення атомних мас. Їх було зручно ви-
користовувати для здійснення розрахунків, 
але ніхто не орієнтувався на них, укладаючи 
перелік елементів.

Французький геолог, Александр-Еміль 
Бегуйє де Шанкуртуа став першим, хто ско-
ристався атомними масами для створення 
періодичної системи. 1862 року він спіраль-
но розташував хімічні елементи навколо 
уявного вертикального циліндру за зрос-
танням їхніх атомних мас (мал. 9). Відносну 
атомну масу Оксигену Шанкуртуа прийняв 
за 16 і за нею шляхом порівняння визначав 
атомні маси інших елементів. Телур опинив-
ся в центрі, тому цю класифікацію називали 
„телурична спіраль”.

Два роки потому, у 1864 році англій-
ський хімік Джон Ньюлендс розташував 
елементи за зростанням їхніх атомних мас, 
а тоді сформував з них вертикальні колонки 
по сім елементів (мал. 10). Він з’ясував, що 
схожі елементи, як правило, потрапили в 
одні горизонтальні ряди. Так, Калій опинив-

ся поряд зі схожим на нього Натрієм, Селен – в 
одному ряду з Сульфуром, Кальцій – поряд з 
Магнієм тощо. У цих рядах можна було відшу-
кати кожну з тріад Дьоберейнера. Ньюлендс 
назвав відкриту ним закономірність законом 
октав, оскільки кожний восьмий елемент мав 
властивості, схожі з першим, що нагадало йому 
ноти (мал. 11). Відкриття Ньюлендса хіміки не 
сприйняли всерйоз. Коли Ньюлендс допові-
дав про те, що відмітив повторюваність влас-
тивостей, розташувавши елементи за зростан-
ням атомних мас, присутній на доповіді фізик 
пожартував, що з таким успіхом можна було 
розташувати елементи за абеткою і побачити 
якісь закономірності.

Того ж року свою таблицю елементів за-
пропонував інший англійський хімік, Вільям 
Одлінг (мал. 12). Жодних коментарів до цієї 
таблиці він не навів, але пізніше Д. І. Менде-
лєєв прокоментував, що в ній простежуються 
„початки періодичного закону”, як і в таблицях 
Шанкуртуа, Ньюлендса та Мейєра.

Лотар Юліус Мейєр – це німецький хімік, 
який впритул підійшов до відкриття періо-
дичного закону і паралельно з Менделєєвим 
створював свою таблицю хімічних елементів. 
Як стверджують деякі дослідники історії хімії, 
ще 1862 року Мейєр створив таблицю, яка 
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John Newlands' Law of Octaves', 1865
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складалася з 28 елементів, розташованих 
за зростанням атомної маси і згрупованих 
відповідно до валентності (мал. 13), а 1864 
року він видає таблицю вже з 42 елементів. 
1870 року виходить друком робота Мейєра, 
в якій він наводить нову періодичну табли-
цю (мал. 14), схожу на ту, яку рік тому видав 
Дмитро Іванович Менделєєв (мал. 15). 

Періодичний закон, графічним вира-
женням якого є таблиця хімічних елементів, 
Менделєєв сформулював 1871 року: „Влас-
тивості простих тіл, а також форми і власти-
вості сполучень елементів, а тому і власти-
вості утворюваних ними простих і складних 
тіл, знаходяться в періодичній залежності 
від їхньої атомної маси”. З розвитком хімії і 
фізики формулювання закону змінили, і сьо-
годні він звучить наступним чином: „Влас-
тивості хімічних елементів, а також форми 
і властивості утворюваних ними простих 
речовин і сполук знаходяться в періодич-
ній залежності від величини зарядів ядер 
їхніх атомів”. Цікаво, що на уроках хімії для 
визначення заряду ядра атома хімічного 
елементу ми дивимося на його порядковий 
номер у таблиці Менделєєва, але в нього са-
мого в жодній з таблиць елементи не мали 
порядкових номерів.

Тож поява періодичної системи і пері-
одичного закону – це ще не остаточне від-
криття, не завершення довгих пошуків. Це 
лише початок довгої подорожі, лише кви-
ток на неї, який дає зрозуміти, що є куди 
рухатися, є куди застосувати свій науковий 
інтерес і дослідницький хист. І цим квитком 
вже скористалися багато хіміків. 

Тож подякуймо Менделєєву, але 
не треба переоцінювати його внесок 
в історію хімії і асоціювати таблицю 
хімічних елементів лише з його ім’ям. 
Подорож триває. Читай у наступній 
статті, які метаморфози відбувалися в 
таблиці після відкриття періодичного 
закону. 
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